

俄罗斯与联合国将磋商黑海港口农产品外运协议前景

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫定于24日与联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯在美国纽约会面，磋商黑海港口农产品外运协议前景等事项。

这份协议名为《黑海谷物倡议》，今年3月又一次延长，将于5月18日到期。拉夫罗夫20日访问古巴期间告诉记者，俄方认为继续延长这项协议的条件并没有得到满足，因为西方国家“什么也没做”。

拉夫罗夫先前警告，如果在消除俄方谷物和化肥出口障碍方面没有进展，俄方将考虑是否继续维持这份协议。

虽然俄罗斯谷物和化肥没有直接受到制裁，但西方国家在支付、物流和保险方面所设限制影响了俄方谷物和化肥出口。

去年2月24日乌克兰危机升级后，乌克兰和俄罗斯经黑海的农产品出口都受到干扰。在联合国和土耳其斡旋下，俄罗斯、乌克兰2022年7月就恢复黑海港口农产品外运签署平行协议。协议有效期120天，去年11月和今年3月两度延长。在3月商谈续签事宜时，俄方只同意协议延长60天，强调俄方谷物和化肥出口依然受阻。

七国集团农业部长23日在日本结束为期两天的会议并发表公报，呼吁“延长、全面执行并扩大”这份协议，同时称俄方阻碍农产品外运。

另一方面，在联合国等斡旋下，乌方大量农产品经由东欧国家外运。然而，这些价格相对较低的农产品近期遭遇东欧国家“封杀”。

由于物流等后续问题未能妥善解决，大批乌克兰农产品只能在东欧国家销售，冲击当地农产品价格，引发波兰等国农民抗议。波兰和匈牙利政府15日决定，将禁止进口来自乌克兰的谷物及其他农产品，以保护本国农业。斯洛伐克和保加利亚近期同样

采取类似措施。

波兰与乌克兰经过磋商，21日恢复乌克兰农产品经波兰外运，但波兰对这些货物过境实施严格管控，包括通过电子系统监控和海关人员随时监督，以确保它们离境。

欧洲联盟批评成员国对乌克兰实施国别禁令“不可接受”，呼吁立即停止“单边”行为。据路透社报道，波兰、匈牙利、斯洛伐克、保加利亚和罗马尼亚农业部长已联名致信欧盟委员会，就仅由乌克兰周边国家承担乌方农产品的“冲击”表达不满，敦促欧盟尽快提供帮助。

(新华社专稿 陈立希)

共同守护人类的文化记忆

——中意古老图书馆挖掘交流合作潜力

在“海上丝绸之路”两端，坐落着两座古老的图书馆——中国宁波的天一阁、意大利佛罗伦萨的梅迪奇·洛伦佐图书馆。历经四百余年的风雨，两座图书馆在保持原有的建筑和藏书外，不断发展，守护发扬人类共同的文化记忆。

1561年，明代兵部右侍郎范钦在结束仕途回到家乡宁波后开始修建天一阁，以珍藏其毕生收集的书籍，为中国留下这座现存年代最早的私家藏书楼。

“江南潮湿多雨，天一阁如今还保持着建阁时木结构二层楼的模样，殊为不易。”天一阁博物院院长庄立臻说，如今天一阁保护范围从新中国成立初的2000多平方米扩展到3万平方米，藏书量从7万卷增至30万卷。

在天一阁，庄立臻向记者展示了天一阁珍藏的一幅清代铜版画《平定回部得胜图》。这套铜版画由清代宫廷画家、意大利人郎世宁领衔创作，再送到欧洲制版完成，堪称中西合璧的杰作。

1571年，在佛罗伦萨市中心的广场上，梅迪奇家族修建的梅迪奇·洛伦佐图书馆正式开放。该馆由米开朗琪罗设计，拥有一间400多平方米、古典风格的阅览室，收藏有超过1.1万册的手抄本和4500册的早期印刷书籍。

“无论世界如何变化，无论人类保存文化的手段如何更迭，书籍始终是人类文明中最值得珍视的部分之一。藏书楼作为实体书籍保存的主要载体，具有独特的珍藏人类共同记忆的文化历史价值。”2022年11月，梅迪奇·洛伦佐图书馆馆长西尔维娅·希皮奥尼在参加天一阁举办的一次藏书楼“云端对话”活动时如此表示。

希皮奥尼说：“我们将积极致力于书库的保护、藏书的研究和藏书文化的传

播，积极推动当代书籍文化的建设与保护，守护人类最独特的文化记忆是我们共同的使命和责任。”

虽远隔千山万水，但守护人类共同的文化记忆，这是两座图书馆一致的信念和使命。

近年来，梅迪奇·洛伦佐图书馆除了对现有图书等文化遗产进行保护外，还加快了现代化脚步，对馆藏手稿以及现代馆藏书籍进行数字化，并为读者开设远程文化课程。

同时，天一阁也在采取现代化手段对馆藏古籍进行扫描，建成古籍数字资源库，建设恒温恒湿的现代化古籍库房，为文物存放创造更安全稳定的环境。

“读者在不接触古籍实物的情况下，同样能够研究和利用古籍。如今每年有超过20万人次访问我们的资源网站，有效解决了古籍保存和使用之间的矛盾。”庄立臻说。

“希望在今年的世界读书日，大家能够更关心纸质书籍和藏书楼，一起加入爱书、读书、藏书、护书、修书、传书的队伍，让我们的书香传播得更远，让中华优秀传统文化的力量去影响到更多人。”庄立臻说。

如今，两座图书馆正在挖掘交流合作的潜力，例如携手进行书籍保护、藏书研究和藏书文化传播，推动当代书籍文化的建设与发展，探索建立人员互访、藏品互展、经验互鉴、成果分享等多种交流机制，搭建多渠道、宽领域的互动平台，促进彼此共同发展。

“近期，我们正在与梅迪奇·洛伦佐图书馆沟通，准备在5月中旬开展关于‘修书人’的对话。”庄立臻说。

(新华社宁波/佛罗伦萨4月23日电 记者 朱涵 崔力 周啸天)

瑞典举行反北约 反军演抗议活动

4月22日，人们在瑞典斯德哥尔摩参加抗议活动。瑞典全国近20个城市22日举行活动，抗议在瑞典举行大规模国际军事演习、反对瑞典加入北约。这次抗议活动由瑞典和平与仲裁协会及反对北约、反对核武器等多个组织参与。在首都斯德哥尔摩有大约100人参加活动。人们手持标语牌和横幅，上面写着“对北约说不”“停止‘极光23’”等抗议字样。“极光23”演习指的是目前在瑞典举行、来自北约成员国2.6万人参与的军事演习。

新华社发 (帕特里克·埃克斯特兰德 摄)



“汉语桥”世界中学生中文比赛在爱尔兰和蒙古国举行

文化

新华社北京4月23日电 综合新华社驻外记者报道：第十六届“汉语桥”世界中学生中文比赛爱尔兰赛区比赛和蒙古国大赛区决赛22日分别在爱尔兰科克市和蒙古国首都乌兰巴托举行。

爱尔兰赛区共有来自全爱各地26名选手参加比赛。比赛分为知识

问答、演讲比赛和才艺展示三个部分。在知识问答比赛中，选手们需书面回答20个有关中国，特别是中国文化方面的问题，演讲比赛要求参赛者在2分钟内完成自选话题的演讲，中华才艺展示内容包括歌曲演唱、舞蹈表演、诗朗诵、绘画、书法和乐器演奏等。

经过角逐，来自爱南部城市沃特福德的特福德的14岁中学生洛根·伦农夺得比赛一等奖，她将代表爱尔兰赴华参加今年“汉语桥”世界中学生

中文比赛总决赛。伦农获奖后对记者说，她7岁随父母到中国，先后在北京、广州等地生活了4年左右。她非常喜欢中文和中国文化，喜欢北京的长城和烤鸭，希望长大后到中国留学和工作。

蒙古国大赛区比赛期间，来自蒙古国9所学校的22名中学生通过笔试从122位参赛学生中脱颖而出，晋级决赛。决赛分为主题演讲、抽签问答、中华才艺展示三个环节。经过激烈比拼，贺西格中学

学生包勒奥尔德夺得冠军，并获得代表蒙古国赴中国参加总决赛的资格。

中国驻蒙古国大使馆文化参赞陈霜出席活动并为获奖选手颁奖。陈霜说，“台上一分钟，台下十年功”，选手们赛前做了精心准备，发音标准，才艺惊艳。他鼓励蒙古国中文学校与孔子学院保持密切合作，以便学生进一步提高中文水平，未来成为中蒙两国友好交流的桥梁。

(参与记者 张琪 苏力雅)

丰田：在中国市场的表现对引领公司转型非常重要

新华社东京4月23日电（记者刘春燕）丰田汽车公司社长佐藤恒治日前在东京接受外国媒体采访时表示，中国汽车市场在电气化和智能化方面处于世界领先地位，在中国市场的表现对引领公司转型非常重要。

在日前开幕的上海国际汽车工业展览会上，丰田全球首发两款bZ系列车型，计划明年投放中国市场，其氢发动机车型也在车展期间亮相展台。

在日本，电动汽车包含混合动力汽车、插电式混合动力汽车、氢燃料电池汽车等，电力汽车则完全靠充电驱动的纯电动汽车。

佐藤表示，一方面，丰田将切实推动目前已经成熟的电动汽车普及，在包括新兴市场在内的全球市场加强混合动力汽车销售，增加插电式混合动力汽车选项。另一方面，今后几年将大力扩充纯电动汽车阵容，在全球碳中和

和形势不断发展及新能源汽车市场竞争日趋激烈的背景下，提速纯电动汽车发展速度。

此前，丰田曾宣布在2026年前，把纯电动汽车全球销量提高到每年150万辆，并推出10款新的纯电动汽车车型。媒体和专家普遍认为，这对在纯电动汽车领域发力较晚、2022年全球销量仅为2.4万辆的丰田来说，是其将大力发展纯电动汽车的重要

信号。

佐藤表示，丰田将着眼未来，大胆开发下一代纯电动汽车，促进商用燃料电池汽车量产，继续开发目前用于赛车领域的氢发动机技术，深化与不同行业、不同国家合作伙伴的协作关系，共同促进氢能利用和氢能社会建设。在新能源汽车制造方面，将根据未来能源形势和各区域实际情况，为客户提供多样化选择。

苏格兰无人岛待售 要价19万美元

你想拥有一座无人岛吗？掏19万美元就能梦想成真——不过，这只是岛的价格，而其他种种“隐形开销”恐怕贵得超乎想象！

据美国有线电视新闻网21日报道，英国苏格兰地区巴洛科岛正在寻找买家，要价15万多英镑（约合19万美元）。这座小岛位于苏格兰南部海域，面积约10公顷。岛上没有任何建筑物，无人居住，但有一个池塘，可为野生动物和潜在牲畜提供饮用水。

图片显示，岛上绿草丰茂，岩石嶙峋。负责该岛销售事宜的加尔布雷思集团职员阿伦·埃德加在一份声明里说：“在苏格兰拥有自己的私人岛屿，这充满浪漫情怀。你可以从忙碌纷扰的日常生活中抽身，来到这秀美风光中享受平静安宁。”

此前，从未有人申请在岛上建房的许

可证。买家如果有意建房，需要自己做功课，例如不能危及岛上珍稀动植物，然后向当局申请许可证。

小岛距离最近的镇子约10公里远。最近的火车站离岛约160公里。从那里乘火车到邓弗里斯，需要从小岛乘1小时公交方可抵达。小岛距英国首都伦敦约660公里，距苏格兰首府爱丁堡约160公里。

如何登岛？退潮时，人们可以徒步、乘拖拉机或四轮摩托车从陆地前往该岛。涨潮时，则需要乘船前往。

从以往买岛案例看，许多买家拥有私人飞机或船只，从而能够顺利抵达所买岛屿。

埃德加表示，他们公司经手过苏格兰地区多座岛屿买卖交易，发现国内外不少客户对购买私人岛屿“热情高涨”，预计很快就能帮巴洛科岛找到买家。

(新华社社特稿 杨舒怡)

枪击案频发 美国购枪热经久不衰

一个工作日的晚高峰时段，美国纽约州长岛的南岸射击场响起枪声。两名女性身着职业装，头戴防噪音耳罩和护目镜，正分别持步枪和手枪练习射击。

这两名女性分别叫珍和谢尔比，都不愿意透露自己的姓。珍算不上新手，正考虑买枪。她已经有了持枪许可，但还没想好自己的第一把手枪要出于安全考虑，不过她也很喜欢射击训练。

据美国有线电视新闻网22日报道，越来越多美国人，尤其是女性和有色人种，近来开始考虑购买枪支，他们之中不少人已是首次购枪。这推动美国购枪热潮持久不退。

【购枪热持久不退】

新冠疫情以来，美国出现不少社会问题。2020年5月黑人男子乔治·弗洛伊德遭警察扼杀案件相关抗议活

动更引发系列抢劫和骚乱，加剧了社会不安全感，美国枪支销量以创纪录的速度飙升。

美国人购枪前需接受个人犯罪背景调查。美国联邦层面和州层面的犯罪背景查询次数，因而成为衡量购枪人数多少的一个指标。美国全国犯罪背景调查系统显示，犯罪背景查询次数从疫情前的每年不到3000万，增加到疫情期间的每年近4000万。

据美国疾病控制和预防中心最新数据，美国2021年涉枪暴力死亡人数为48830人，而车祸死亡人数为45404人。

据美联社和《今日美国报》统计，截至21日，美国今年已经发生17起群体凶杀事件，88人遇害。这些凶杀事件中，行凶者都使用枪械。甚至敲错门或上错车也可能引发枪击事件。过去两周，美国纽约州、密苏里州和得克萨斯州至少4人因此遭枪击，其

中1人死亡。

谢尔比住在长岛萨福克县。疫情期间，她在亲戚推荐下买了两支步枪，现在想买再买一把手枪。她已经填写了书面申请材料，但可能要等待1年半至2年才能获得购买手枪的许可。谢尔比说，疫情期间的“混乱”和“对未知事态的恐惧”是自己买枪的原因。她说，被一种“不知道接下来会发生什么”的情绪驱使着去买枪，“因为所有事变得越来越疯狂”。

【购枪“新面孔”】

由美联社与芝加哥大学联合举办的公共事务研究中心数据显示，2020年3月至2022年3月，每5户美国人有一家买枪，同期每20个美国人有一人第一次购枪。

谢尔比不确定疫情以来的混乱状态是否已经结束，“感觉不少人都有枪，有一支没错”。她说：“我是个单身女性，

独自居住，干嘛不保护我自己？”

美国东北大学和哈佛大学研究人员一项研究显示，2019年1月至2021年4月，近3%美国成年人，即750万美国人首次购枪。这批新的枪支所有者约半数数为女性，20%为非洲裔，20%为拉丁裔。美国所有持枪者中，63%为男性，73%为白人。

东北大学研究人员马特·米勒说，相比长期以来的枪支所有者构成人群，美国新增枪支所有者男性较少、白人较少。“持枪者的面孔有了改变。”2016年至2019年，美国购枪的女性和黑人不断增加。米勒说，这是否是人们因为担心事态失控、政治分裂而采取的举动，仍然值得探究。

米勒和同事的研究显示，随着人们拥有枪支，因自杀、凶杀和意外伤害引发的死亡风险也随之上升。他说，决定购枪前最好考虑上述风险。

(新华社社特稿 袁原)

公告

杨士清、郑孝玉：

田家庵区金豪花园小区被拆迁户杨士清、郑孝玉，所签订房屋拆迁补偿安置协议中安置还原房现已建成，请你二人见公告后十五个工作日内与田家庵区国庆街道办事处联系，及时办理安置房交付事宜，逾期不办，我将视你户已接收房屋，并已按协议约定进行了安置。

特此公告
联系人：史王涛 电话：3624171

国庆街道办事处
2023年4月23日